

# 小年了,回家的脚步更匆忙



火车站广场上,拉着旅行箱出站的人随处可见。

□记者 高山岳 李卫超 文/图

小年到,离春节的日子已屈指可数。在家的人们,忙着抓紧时间张罗年货;回家的人们,则加快了脚步。

记者在洛阳火车站出站口看到,从上海、北京、广州和成都等方向发来的列车到洛阳火车站后,带着大包、小包回家的旅客明显增多,和以前常见的靠编织袋装行李相比,现在旅行箱成了大多数旅客的必备品。许多旅客出站后,径直

带着孩子和行李走向不远处的一运汽车站。

一运汽车站内,旅客川流不息,这拨人刚上车还没出站,那拨人已涌进了车站。正在等车回家的一群洛宁老乡说,他们在市区一建筑工地打工,早就商量好了小年结伴回家,和父母、孩子一大家子人热热闹闹过年。

记者从一运汽车站了解到,昨日客流量约为2.7万人次,达到春运首个小高峰,我市返乡客流主要集中在汝阳、洛宁和伊川等。



脑门儿也不闲着。



啥时候能到家呀?!



回家过年,行李再多也不嫌多。

昨日,记者前往汝阳县走访,体验乡村小年习俗

## 灶王爷的“伙食”可越来越好啦

□见习记者 李小勇 实习生 张晓晨 文/图

“二十三,糖瓜粘……”农历腊月二十三是民间传统的祭灶日。时代变迁,市区已难觅灶王爷身影,“送灶王”、“吃灶糖”等习俗已是少见,但在我市农村依然有“送灶王”的传统。

昨日,我们来到汝阳县陶营乡,瞧瞧灶王爷在升天见玉帝“汇报工作”前都“吃”了些啥?

### 那年月:一碗凉水几根葱,也敢祭灶

在大安村,说起小时候家人祭祀灶王爷的情形,64岁的村民张俭激动地说:“小时候就盼着送灶王爷呢,只有在那天,我们才能吃上火烧和芝麻糖!”

张俭告诉我们,她小的时候家里姊妹多,全家人靠父母打铁维持生计,一年到头也吃不到芝麻糖。只有在小年那天,父母才会用玉米面做火烧来祭灶王爷,祈求灶王爷在老天爷面前美言几句,使全家人来年能吃饱穿暖。但碰上年成不好,家里连玉米面都没有,只能给灶王爷敬一碗凉水,放几根葱。

“每到快小年的时候,姊妹们都特别激动,好几宿都睡不着觉,眼巴巴地盼着!”张俭说,送完灶王爷是她印象中最开心的时候:姊妹九个每人都能分到两块饼干大小的玉米饼和一小块儿芝麻糖,大家都舍不得一次吃完,有的还放到了年后。

### 现如今:小饼叠大饼,骑“马”飞上天

今年,张俭提前3天把3斤白面和好发酵,准备在小年做50个饼,好好送送灶王爷,以保佑家里日子越过越红火。

她告诉我们,虽然现在的日子好了,做的火烧儿孙们都不稀罕,但不能让灶王爷空着手上天,儿孙们还准备了400多块钱的鞭炮送灶王爷呢。“我还准备做一个大饼,方便灶王爷多带一点儿去。”说着,张俭情不自禁地说起了顺口溜:“老灶爷姓张,老灶奶奶姓康,跟着党过红火日子,蒸的馍白又光!”

中午,我们来到南庄村张春海家,他的老伴儿刚刚把一幅崭新的灶君年画贴到案板对面的墙上。

张春海告诉我:“刚刚给灶王爷穿上新衣服(换了年画),现在切点肉,让灶王爷先闻闻味儿。今年,不仅要让灶王爷吃上肉,还要让灶王爷骑上‘马’!”

原来,据说鸡是灶王爷升天所骑之“马”,故鸡不称为鸡,而称为“马”。然而,由于以前家里困难,连火烧都没有,哪有“马”给灶王爷骑?

“现在日子越过越红火,家里条件好了。一大早,我就杀了一只鸡,来送灶王爷!”张春海指着一锅鸡汤说。



和好白面给灶王爷做饼吃。

## 买年货 到万达

# 洛阳网年货团购火热进行中

□一网

本报讯 眼看春节的脚步越来越近了,你还在为置办年货而东奔西走吗?不妨到洛阳网·万达广场年货街来看看,由洛阳网组织的年货团购活动正在火热进行中,在这里办年货不仅东西全,还能享受到团购价。

新年即将到来之际,为了让洛阳百姓舒适、便利地购买年货,洛阳网联合洛阳万达广场首次举办年货团购活动,将网上团购年货与万达广场年货街完美结合。活动聚集了中原亿蔬、树楷酒业、森龙生态观光园、伊众清真食品、群国商贸、甜咸斋食品、乾伦国际贸易、尚康食品、跃武副食、高福记干

果、王丽洋果行、新疆干果等30多个知名企业的名优年货产品,水果、肉类、菜类集装箱还可享受到批发价。整个活动突出了网上订购的便利、现场年货街购买环境的喜庆舒适。

洛阳网·万达广场年货街团购活动将于本月31日结束。